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1 Îòâåò ÿâíî íåñîñòîÿòåëåí, èáî óðàâíåíèå  x2 � 1 = 0 ðåøàòü è òàê óìåëè, à ðåøèòü óðàâíåíèå  x2 + 1 = 0  êîðíè
íàì íå ïîìîãóò.

Èñòîðèÿ èç æèçíè. Ïðèøëîñü êàê-òî ñî-
ïðîâîæäàòü íà ÅÃÝ ïî ìàòåìàòèêå â öåíòð
òåñòèðîâàíèÿ îäèííàäöàòèêëàññíèêîâ íàøåé
øêîëû (ëèöåé ÔÒØ). Ñîïðîâîæäàþùèì
ó÷èòåëÿì áûëà îòâåäåíà êàìîðêà ãäå-òî
îêîëî ãàðäåðîáà. Íå óñïåëè ìû âñå, ñîïðî-
âîæäàþùèå èç ðàçíûõ øêîë, ðàñïîëîæèòü-
ñÿ, äîñòàòü êíèæêè è ïðî÷óþ ðàáîòó, êàê ñ
ýêçàìåíà âûøåë ïåðâûé øêîëüíèê � íå èç
íàøåé øêîëû.  Åù¸ ÷åðåç íåñêîëüêî ìèíóò
� âòîðîé, òðåòèé, �, à ïðîøëî ëèøü ìèíóò
30�40 îò íà÷àëà ýêçàìåíà. Äî êîíöà îòâå-
ä¸ííîãî íà ýêçàìåí âðåìåíè ïðîäåðæàëèñü
òîëüêî íàøè ó÷åíèêè � îíè âûõîäèëè ïîä
áðþçæàíèå äåæóðíûõ ïî àóäèòîðèÿì: «ïè-
øóò è ïèøóò� âñå óæå äàâíî óøëè, à îíè
âñ¸ ïèøóò� âñ¸ áóìàãó ïðîñÿò� áëàíêîâ
íà íèõ íå íàïàñ¸øüñÿ�». Ñèòóàöèÿ ýòà
áûëà êîìè÷íà è òèïè÷íà. Ïî÷åìó-òî èìåí-
íî áîëåå ñëàáûå øêîëüíèêè ÷àñòî ïåðâû-
ìè ñäàþò ðàáîòû, ðåøèâ â íèõ äàëåêî íå
âñ¸. Ïðèçûâû ïîñèäåòü åù¸ � ïîäóìàòü,
ïðîâåðèòü � ðåäêî ñóùåñòâåííî èçìåíÿþò
ñèòóàöèþ. ß îáû÷íî îáúÿñíÿëà ýòî ñåáå
«îáùèì ïîôèãèçìîì» áîëåå ñëàáûõ ó÷åíè-
êîâ è íåäîñòàòêîì ó íèõ ñèëû âîëè. Äî òåõ
ïîð ïîêà îäíàæäû, îòâå÷àÿ øêîëüíèêàì íà
âîïðîñû «Çà÷åì? Çà÷åì ýòî âñ¸?», ÿ íå èç-
ìåíèëà ñóùåñòâåííî ýòó òî÷êó çðåíèÿ.

Âîïðîñîì «çà÷åì?» â øêîëüíîì êóðñå
àëãåáðû íå î÷åíü-òî ïðèíÿòî çàäàâàòüñÿ.
Çà÷åì ìû èçó÷àåì òó èëè èíóþ òåìó? Êà-
êîå îòíîøåíèå ê æèçíè èìååò ýòà òåìà?

Èñïîëüçóþòñÿ ëè ãäå-íèáóäü îñâàèâàåìûå
íàìè íà óðîêàõ íàâûêè? Îòâåòû íà òàêèå
âîïðîñû, åñëè îíè âîîáùå äàþòñÿ, îáû÷íî
íå âïîëíå êîððåêòíû, èáî íå âûâîäÿò íàñ çà
ðàìêè ïðîöåññà îáó÷åíèÿ. ×àùå âñåãî ïðî-
èñõîäèò ôîðìàëüíàÿ îòñûëêà ê áóäóùåìó:
«èçó÷àòü/çíàòü/óìåòü ÝÒÎ íàäî, ÷òîáû ïî-
òîì ìîæíî áûëî âûó÷èòü/íàó÷èòüñÿ äåëàòü
÷òî-òî ÑËÅÄÓÞÙÅÅ». Äàâàéòå ïîôàíòà-
çèðóåì:

� Çà÷åì óìåòü èçâëåêàòü êîðíè?
� ×òîáû ïîòîì ìîæíî áûëî ðåøàòü

êâàäðàòíûå óðàâíåíèÿ1.
� À çà÷åì ðåøàòü êâàäðàòíûå óðàâ-

íåíèÿ?
� ×òîáû ïîòîì ðåøàòü âñÿêèå ïðî÷èå

óðàâíåíèÿ, êîòîðûå ê íèì ñâîäÿòñÿ.
� À çà÷åì ðåøàòü âñå ýòè «ïðî÷èå óðàâ-

íåíèÿ»?
Ðàçãîâîð çàø¸ë â òóïèê. Ìîæíî, êîíå÷-

íî îòâåòèòü «÷òîáû õîðîøî ñäàòü ÅÃÝ»,
ïîòîì � «÷òîáû ïîñòóïèòü â èíñòèòóò» è ò. ä.
Ýòî âñ¸ óæå íåñåðüåçíî. Íèêàêîé êîíêðåò-
íîé îùóòèìîé ïîëüçû îò óìåíèÿ èçâëåêàòü
êîðíè íàùóïàòü íå óäàëîñü.

Ìåæïðåäìåòíûå ñâÿçè ìîãëè áû ïîìî÷ü
ñ îòâåòàìè íà òàêèå âîïðîñû, åñëè áû íå
ñòîÿëè íà äåñÿòîì (ñòî äåñÿòîì?) ìåñòå
ñðåäè ó÷èòåëüñêèõ ïðèîðèòåòîâ. Äà è äîïîë-
íèòåëüíûõ óñèëèé îíè òðåáóþò íå îò îäíîãî
ó÷èòåëÿ, à ñðàçó îò íåñêîëüêèõ.

Íà ýòîì ïåññèìèñòè÷íîì ôîíå ìû äîë-
æíû î÷åíü öåíèòü òå çàäà÷è, êîòîðûå ïîçâî-
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ëÿþò â ðàìêàõ èçó÷àåìîé òåìû ïîãîâîðèòü
î ÷¸ì-òî ñîäåðæàòåëüíîì, ïðèìåíèìîì ÂÍÅ
øêîëüíîãî êóðñà. Îäèí èç òàêèõ ïðèìåðîâ �
çàäà÷è ëèíåéíîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ.

Ê êîíöó âîñüìîãî êëàññà øêîëüíèê çíà-
åò ïðàêòè÷åñêè âñ¸ ïðî «âñ¸ ëèíåéíîå» �
ëèíåéíûå óðàâíåíèÿ ñ îäíîé ïåðåìåííîé,
ëèíåéíûå íåðàâåíñòâà ñ îäíîé ïåðåìåííîé,
ñèñòåìû ëèíåéíûõ íåðàâåíñòâ ñ îäíîé ïå-
ðåìåííîé, ñèñòåìû ëèíåéíûõ óðàâíåíèé ñ
äâóìÿ ïåðåìåííûìè. Äàâàéòå, ïîëüçóÿñü
âñåìè ýòèìè çíàíèÿìè, íàó÷èìñÿ ðåøàòü
çàäà÷ó ëèíåéíîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ.
«Òðàíñïîðòíàÿ çàäà÷à» åäâà ëè èíòåðåñíà
øêîëüíèêàì, ïîýòîìó ñî÷èíèì ÷òî-íèáóäü íà
«øêîëüíóþ» òåìó.

Çàäà÷à. Íà ýêçàìåíå ïî ìàòåìàòèêå
øêîëüíèêó áûëè ïðåäëîæåíû ïðîñòûå è
ñëîæíûå çàäà÷è ñòîèìîñòüþ 1 áàëë è 5 áàë-
ëîâ ñîîòâåòñòâåííî. Íà ðåøåíèå ïðîñòîé
çàäà÷è øêîëüíèê òðàòèò 2 ìèíóòû, íà ðåøå-
íèå ñëîæíîé � 30 ìèíóò. Ïðè ýòîì ðåøåíèå
ïðîñòîé çàäà÷è îòíèìàåò ó íåãî 1 ó.å. ñèëû,
à ðåøåíèå ñëîæíîé � 4 ó.å. ñèëû1. Íà ïðîâå-
äåíèå ýêçàìåíà îòâåäåíî 5 ÷àñîâ. Äëÿ ïîëó-
÷åíèÿ ïîëîæèòåëüíîé îòìåòêè çà ýêçàìåí íå-
îáõîäèìî ðåøèòü íå ìåíåå 5 ïðîñòûõ çàäà÷
è íå ìåíåå îäíîé ñëîæíîé.

À. Êàê äåéñòâîâàòü øêîëüíèêó, åñëè ñèëû
ó íåãî òîëüêî 30 ó.å., à îí õî÷åò íàáðàòü êàê

ìîæíî áîëüøå áàëëîâ? Êàêîå íàèáîëüøåå
÷èñëî áàëëîâ îí ñìîæåò çàðàáîòàòü? Ñêîëü-
êî âðåìåíè îí ïîòðàòèò íà íàïèñàíèå ýêçà-
ìåíà?

Á. Òå æå âîïðîñû ïðî øêîëüíèêà, ó êîòî-
ðîãî 60 ó.å. ñèëû.

Â.Òå æå âîïðîñû ïðî øêîëüíèêà, ó êîòî-
ðîãî 100 ó.å. ñèëû.

Ïðè âûðàáîòêå ñòðàòåãèè ïîâåäåíèÿ äëÿ
íàøåãî øêîëüíèêà ìû äîëæíû ó÷èòûâàòü
òðè àñïåêòà: çàòðàòû âðåìåíè, çàòðàòû ñèë,
íàáðàííûå áàëëû. Åñëè áû ýòèõ ó÷èòûâàå-
ìûõ ïàðàìåòðîâ áûëî âñåãî äâà, ìû ìîãëè
áû ñïðàâèòüñÿ ñ çàäà÷åé ïðè ïîìîùè çäðà-
âîãî ñìûñëà. Ðàññìîòðèì òàêèå «ðåäóöèðî-
âàííûå çàäà÷è».

Ðåäóöèðîâàííàÿ çàäà÷à 1. Çàáóäåì ïðî
ñèëó. Áóäåì ó÷èòûâàòü òîëüêî âðåìÿ. Òîãäà
ðåøåíèå ñëîæíîé çàäà÷è ïðèíîñèò 5 áàëëîâ
íà êàæäûå ïîòðà÷åííûå 30 ìèíóò. Ðåøåíèå
ïðîñòîé çàäà÷è ïðèíîñèò 1 áàëë íà êàæäûå
2 ïîòðà÷åííûå ìèíóòû, òî åñòü 15 áàëëîâ íà
ïîòðà÷åííûå 30 ìèíóò. Çíà÷èò, âûãîäíåå
ðåøàòü ïðîñòûå çàäà÷è. Ñòðàòåãèÿ î÷åâèä-
íà: ðåøàòü òîëüêî ïðîñòûå çàäà÷è.  Äîïîë-
íèòåëüíîå óñëîâèå î òîì, ÷òî íåîáõîäèìî
ðåøèòü íå ìåíåå 1 ñëîæíîé çàäà÷è âíîñèò
íåçíà÷èòåëüíûå êîððåêòèâû â ñòðàòåãèþ:
ðåøèòü ñïåðâà 1 ñëîæíóþ çàäà÷ó, à ïîòîì
ðåøàòü òîëüêî ïðîñòûå.

Íà ðåøåíèå 1 ñëîæíîé çàäà÷è áóäåò ïî-
òðà÷åíî 30 ìèíóò. Îñòàâøèõñÿ 4 ÷àñîâ
30 ìèíóò, ðàâíûõ 270 ìèíóòàì õâàòèò íà ðå-
øåíèå 135 ïðîñòûõ çàäà÷. Âñåãî øêîëüíèê
çàðàáîòàåò 1 ⋅ 5 + 135 ⋅ 1 = 140 áàëëîâ. Çàìå-
òèì, ÷òî íà ýêçàìåí áóäåò çàòðà÷åíî 1 ⋅ 4 +
+ 135 ⋅ 1 = 139 ó.å. Âèäíî, ÷òî ïðè ïîëíîì
óñëîâèè èñõîäíîé çàäà÷è ýòà ñòðàòåãèÿ íå
ðåàëèçóåìà � òàêîãî êîëè÷åñòâà åäèíèö
ñèëû íåò äàæå ó ñàìîãî ñèëüíîãî øêîëü-
íèêà.

Ðåäóöèðîâàííàÿ çàäà÷à 2. Çàáóäåì ïðî
âðåìÿ. Áóäåì ó÷èòûâàòü òîëüêî ñèëó è áàë-
ëû. Òîãäà ðåøåíèå ñëîæíîé çàäà÷è ïðèíî-
ñèò 5 áàëëîâ çà 4 ïîòðà÷åííûå åäèíèöû ñèëû,

1 «ó.å. ñèëû» � àáñîëþòíî ïîíÿòíûé øêîëüíèêó òåðìèí. Àññîöèàöèÿ ñ êîìïüþòåðíîé èãðîé òðèâèàëüíà.
Íóæíî áûòü ãîòîâûì îòâå÷àòü íà âîïðîñû: «à ñêîëüêî ó íàñ æèçíåé?», «à åñëè ÿ íàéäó àðòåôàêò?», «à ÷òî áóäåò
íà ñëåäóþùåì óðîâíå?». Âñå ýòè âîïðîñû ìîæíî âñïîìíèòü ÷óòü ïîçæå è ðàçóêðàñèòü îòâåòàìè íà íèõ óñëîâèå
ñëåäóþùåé çàäà÷è.

...øêîëüíèêó áûëè ïðåäëîæåíû ïðîñòûå è
ñëîæíûå çàäà÷è, ñòîèìîñòüþ 1 áàëë è 5 áàëëîâ.



Ñòðàòåãèÿ ïîâåäåíèÿ íà ýêçàìåíå êàê çàäà÷à ëèíåéíîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ

5ÏÐÅÄÌÅÒÍÎÅ  ÎÁÓ×ÅÍÈÅ

à ðåøåíèå ïðîñòîé � 1 áàëë çà 1 åäèíèöó
ñèëû. Î÷åâèäíî, ÷òî ðåøàòü ñëîæíûå çàäà-
÷è âûãîäíåå. Ñòðàòåãèÿ: ðåøàòü òîëüêî
ñëîæíûå çàäà÷è. Äîïîëíèòåëüíîå óñëîâèå î
òîì, ÷òî íåîáõîäèìî ðåøèòü íå ìåíåå 5 ïðî-
ñòûõ çàäà÷, îïÿòü óòî÷íÿåò ñòðàòåãèþ: ðå-
øèòü ñïåðâà 5 ïðîñòûõ çàäà÷, à ïîòîì ðå-
øàòü òîëüêî ñëîæíûå. Íà ðåøåíèå 5 ïðîñòûõ
çàäà÷ áóäåò ïîòðà÷åíî 5 ó. å. ñèëû. Îñòàâ-
øèõñÿ 25 ó. å. ñèëû (â ïóíêòàõ (á), (â) �
55 ó.å. è  95 ó.å. ñîîòâåòñòâåííî) õâàòèò íà
ðåøåíèå 6 ñëîæíûõ çàäà÷ (â ïóíêòàõ (á),
(â)  � 13 è 23 ñîîòâåòñòâåííî). Âñåãî øêîëü-
íèê çàðàáîòàåò  5 ⋅ 1 + 6 ⋅ 5 = 35 áàëëîâ (â
ïóíêòàõ (b), (c) �  5 ⋅ 1 + 13 ⋅ 5 = 70  è
5 ⋅ 1 + 23 ⋅ 5 = 120  ñîîòâåòñòâåííî). Çàìå-
òèì, ÷òî íà ýêçàìåí áóäåò çàòðà÷åíî
5 ⋅ 2 + 6 ⋅ 30 = 190 ìèíóò = 3 ÷àñà 10 ìèíóò (â
ïóíêòàõ (á), (â) �  5 ⋅ 2 + 13 ⋅ 30 = 400 =
= 6 ÷àñîâ 40 ìèíóò è  5 ⋅ 2 + 23 ⋅ 30 =
= 700 ìèíóò = 11 ÷àñîâ 40 ìèíóò ñîîòâåò-
ñòâåííî). Âèäíî, ÷òî â èñõîäíîì óñëîâèè
çàäà÷è ýòà ñòðàòåãèÿ íå ðåàëèçóåìà � òîëü-
êî ñëàáûé øêîëüíèê, ñëåäóÿ òàêîé ñòðàòå-
ãèè, óêëàäûâàåòñÿ â îòâåä¸ííîå íà ýêçàìåí
âðåìÿ. Áîëåå ñèëüíûé è ñàìûé ñèëüíûé
øêîëüíèêè ïðè âûðàáîòêå ñòðàòåãèè ïîâå-
äåíèÿ íà ýêçàìåíå ñ íåîáõîäèìîñòüþ áóäóò
âûíóæäåíû ó÷èòûâàòü çàòðàòû âðåìåíè íà
ðåøåíèå çàäà÷ ðàçíîé ñëîæíîñòè.

Îòìåòèì, ÷òî îïòèìàëüíàÿ ñòðàòåãèÿ,
ïîñòðîåííàÿ íà îñíîâàíèè ó÷¸òà çàòðà÷åí-
íîãî âðåìåíè, ïðîòèâîïîëîæíà îïòèìàëüíîé
ñòðàòåãèè, ïîñòðîåííîé íà îñíîâàíèè ó÷¸òà
ñèëû øêîëüíèêà. Ïî îäíîé ñòðàòåãèè ñëå-
äóåò ðåøàòü ïðåèìóùåñòâåííî ïðîñòûå çà-
äà÷è, ïî äðóãîé � ñëîæíûå. ×òî æå äåëàòü,
åñëè ìû õîòèì ó÷åñòü è ñèëó, è âðåìÿ îäíî-
âðåìåííî?

Äàâàéòå «ðåøàòü çàäà÷ó óðàâíåíèåì»,
èëè, êàê òåïåðü ìîäíî ãîâîðèòü, «ïîñòðîèì
ìàòåìàòè÷åñêóþ ìîäåëü çàäà÷è». Ïóñòü x,
y  � êîëè÷åñòâî ïðîñòûõ è ñëîæíûõ çàäà÷,
êîòîðûå äîëæåí ðåøèòü øêîëüíèê, ñëåäóÿ
îïòèìàëüíîé ñòðàòåãèè. Äëÿ ðåøåíèÿ ýòèõ
çàäà÷ åìó ïîòðåáóåòñÿ 2 ⋅ x + 30 ⋅ y ìèíóò
âðåìåíè, à çàòðà÷åíî èì áóäåò 1 ⋅ x + 4 ⋅ y
åäèíèö ñèëû. Ïî óñëîâèþ çàäà÷è, çàòðà÷åí-
íîå âðåìÿ íå äîëæíî ïðåâîñõîäèòü 5 ÷àñîâ,
òî åñòü 2 ⋅ x + 30 ⋅ y ≤ 300, à çàòðà÷åííàÿ

ñèëà íå äîëæíà ïðåâîñõîäèòü èìåþùåéñÿ:
1 ⋅ x + 4 ⋅ y ≤ 60 (äëÿ ïóíêòîâ (à) è (â)
1 ⋅ x + 4 ⋅ y ≤ 30 è 1 ⋅ x + 4 ⋅ y ≤ 100 ñîîòâåò-
ñòâåííî). Äëÿ óñïåøíîé ñäà÷è ýêçàìåíà íóæ-
íî ðåøèòü õîòÿ áû îäíó ñëîæíóþ çàäà÷ó è
õîòÿ áû 5 ïðîñòûõ, ïîýòîìó x ≥ 5, y ≥ 1. Òðå-
áóåòñÿ, ÷òîáû êîëè÷åñòâî çàðàáîòàííûõ áàë-
ëîâ áûëî êàê ìîæíî áîëüøå, òî åñòü âåëè-
÷èíà 1 ⋅ x + 5 ⋅ y  ïðèíèìàëà íàèáîëüøåå çíà-
÷åíèå.

×òî äåëàòü äàëüøå? Ëèíåéíîå íåðàâåí-
ñòâî ñ äâóìÿ ïåðåìåííûìè � íåçíàêîìûé
øêîëüíèêó îáúåêò, ñèñòåìà òàêèõ íåðà-
âåíñòâ � òåì áîëåå. Ðàáîòàòü ñ òàêèì
îáúåêòîì øêîëüíèêè íå óìåþò. ×òî æå îíè
äåëàþò?

Ñàìûé àññîöèàòèâíî áëèçêèé îáúåêò �
ñèñòåìà äâóõ ëèíåéíûõ óðàâíåíèé ñ äâóìÿ
íåèçâåñòíûìè. Äîâîëüíî ÷àñòî øêîëüíèêè
íà÷èíàþò «ïî àíàëîãèè» ðåøàòü è ñèñòåìó
íåðàâåíñòâ: «âûðàæàþò» ïåðåìåííóþ èç
îäíîãî íåðàâåíñòâà è «ïîäñòàâëÿþò» å¸ â
äðóãîå � âñå ýòè îïåðàöèè ïðîâîäÿòñÿ ñ íå-
ðàâåíñòâàìè. Äåéñòâèÿ àáñóðäíûå. Ïðè òà-
êèõ ìàíèïóëÿöèÿõ ìû íå «âûðàæàåì» îäíó
ïåðåìåííóþ ÷åðåç äðóãóþ, à ëèøü «îöåíè-
âàåì» å¸ ïðè ïîìîùè âòîðîé ïåðåìåííîé.
«Ïîäñòàíîâêà» èìååò ñìûñë òîëüêî ïðè
óäà÷íîì ñî÷åòàíèè çíàêîâ íàøèõ äâóõ íåðà-
âåíñòâ, äà è â ýòîì óäà÷íîì ñëó÷àå ìû ëèøü
îöåíèâàåì îñòàâøóþñÿ ïåðåìåííóþ. Îäíà-
êî îáúÿñíèòü âñ¸ ýòî øêîëüíèêàì äîâîëüíî
òðóäíî.

Âòîðîé âàðèàíò, òàêæå ñîâåðøåííî òè-
ïè÷íûé:  øêîëüíèê ïðîñòî èãíîðèðóåò, íå çà-
ìå÷àåò òî, ÷òî åãî ïóãàåò è åìó íåïðèÿòíî,
à èìåííî � çíàêè íåðàâåíñòâ. Òî åñòü âìåñ-
òî ñèñòåìû íåðàâåíñòâ îí ðåøàåò ñèñòåìó
óðàâíåíèé. Ïîñëå ÷åãî ïîëó÷åííûå ðåøåíèÿ

Äàíî:
x, y ∈ Z
2 ⋅ x + 30 ⋅ y ≤ 300
1 ⋅ x + 4 ⋅ y ≤ 60
x ≥ 5
y ≥ 1

Íàéòè:
max (1 ⋅ x + 5 ⋅ y)
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ñèñòåìû óðàâíåíèé ïðåäëàãàþòñÿ â êà÷å-
ñòâå îòâåòà1.

Â îáîèõ ñëó÷àÿõ ëó÷øå èçáåãàòü ðàçãî-
âîðîâ î òîì, ïî÷åìó òàê íåïðàâèëüíî ðå-
øàòü. Äåëî â òîì, ÷òî ðåøàòü ýòó ñèñòåìó
íåðàâåíñòâ, âîîáùå ãîâîðÿ, íå òðåáóåòñÿ.
Îáñóæäàÿ ïóòè ðåøåíèÿ òîãî, ÷òî ðåøàòü
íå íóæíî, ìû òîëüêî óõîäèì â ñòîðîíó îò
íàøåé çàäà÷è. Ïðèíöèïèàëüíûì ÿâëÿåòñÿ íå
âîïðîñ «êàê ðåøàòü?», à âîïðîñ «÷òî ðå-
øàòü?». Íàì íóæíî íå «ðåøèòü ñèñòåìó
íåðàâåíñòâ», à íàéòè íàèáîëüøåå çíà÷åíèå
íåêîòîðîãî âûðàæåíèÿ. Ëèíåéíûå íåðàâåí-
ñòâà � ýòî íå òî, ÷òî ÿâëÿåòñÿ öåëüþ íàøåé
äåÿòåëüíîñòè, à òî, ÷åì ìû äîëæíû ïîëüçî-
âàòüñÿ ïðè ðåøåíèè çàäà÷è.

Òàêàÿ ïîñòàíîâêà çàäà÷è ÿâëÿåòñÿ ñî-
âåðøåííî íîâîé äëÿ øêîëüíèêîâ. Íàì íóæ-
íî ïðèäóìàòü, êàê èñïîëüçîâàòü ëèíåéíûå
íåðàâåíñòâà. Åñòåñòâåííî, â ïðîöåññå òà-

êîãî ïðèäóìûâàíèÿ ìû âåðí¸ìñÿ ê àíàëî-
ãèÿì è âñïîìíèì ïðî ëèíåéíûå óðàâíåíèÿ ñ
äâóìÿ ïåðåìåííûìè. Ñòîèò âñïîìíèòü ðàç-
íûå ìåòîäû ðåøåíèÿ ñèñòåìû óðàâíåíèé �
ñëîæåíèå, «âûðàçèòü-ïîäñòàâèòü» è ãðàôè-
÷åñêèé. Ïåðâûå äâà ìåòîäà íå àäàïòèðî-
âàòü ê íàøåé çàäà÷å � îíè ïîçâîëÿþò òîëü-
êî ðåøèòü ñîîòâåòñòâóþùóþ ñèñòåìó. À
âîò ïîñëåäíèé ìåòîä íàì ïîäîéä¸ò.  Âîç-
íèêàþùèå ïðè ïðèìåíåíèè ýòîãî ìåòîäà
êàðòèíêè èìåþò ñàìîñòîÿòåëüíóþ öåí-
íîñòü. Îíè ïîçâîëÿþò «ïðåäñòàâèòü» íàøè
óðàâíåíèÿ è «óâèäåòü» íà êàðòèíêå ðåøåíèÿ
ñèñòåìû. Ïîïðîáóåì òàêæå ïîñòóïèòü ñ íà-
øèìè íåðàâåíñòâàìè. Íóæíî ñäåëàòü âñåãî
îäèí äîïîëíèòåëüíûé øàã â ðàññóæäåíèÿõ:
åñëè ëèíåéíîå óðàâíåíèå ñ äâóìÿ ïåðåìåí-
íûìè çàäà¸ò ïðÿìóþ íà ïëîñêîñòè, òî ëèíåé-
íîå íåðàâåíñòâî ñ äâóìÿ ïåðåìåííûìè çà-
äà¸ò ïîëóïëîñêîñòü. Èçîáðàçèì ïîëóïëîñêî-

Ðèñ. 1. Ìíîæåñòâà, ñîîòâåòñòâóþùèå êàæäîìó èç íåðàâåíñòâ:
À) 2õ + 30ó ≤ 300, Á) õ + 4ó ≤ 60, Â) õ ≤ 5, Ã) ó ≥≥≥≥≥ 1

À) Á)

Â) Ã)

1 Èìåííî òàê ïîñòóïàåò áîëüøèíñòâî øêîëüíèêîâ ïðè ðåøåíèè çàäà÷è Â12 íà ÅÃÝ. Âìåñòî äàííîãî â óñëîâèè
íåðàâåíñòâà «�.âåëè÷èíà� íå ïðåâîñõîäèò�» îí ðàáîòàåò ñ ðàâåíñòâîì «�âåëè÷èíà �. ðàâíà�.», ïðîñòî
ïîäñòàâëÿÿ ãðàíè÷íîå çíà÷åíèå â ñîîòâåòñòâóþùèå ôîðìóëû. Ê ñîæàëåíèþ, òîëüêî â î÷åíü íåìíîãèõ çàäà÷àõ  Â12
ýòî ïðèâîäèò ê íåïðàâèëüíîìó îòâåòó.



Ñòðàòåãèÿ ïîâåäåíèÿ íà ýêçàìåíå êàê çàäà÷à ëèíåéíîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ

7ÏÐÅÄÌÅÒÍÎÅ  ÎÁÓ×ÅÍÈÅ

ñòè, êîòîðûå ñîîòâåòñòâóþò êàæäîìó èç
÷åòûð¸õ íåðàâåíñòâ1  íàøåé çàäà÷è (ðåøèì
çàäà÷ó äëÿ ñðåäíåãî øêîëüíèêà � òîãî, ó êî-
òîðîãî 60 åäèíèö ñèëû).  Ýòî ìîæíî ñäåëàòü
â òåòðàäè, à ìîæíî è ïðè ïîìîùè êàêîé-ëèáî
ïðîãðàììû2  (ðèñ. 1, À�Ã). Èçâåñòíî, ÷òî äëÿ
ðåøåíèÿ ñèñòåìû íåðàâåíñòâ íóæíî ðåøèòü
êàæäîå íåðàâåíñòâî è âçÿòü îáùèå òî÷êè ðå-
øåíèé. Ïîñòóïèì òàê æå � âîçüì¸ì îáùèå
òî÷êè ïîñòðîåííûõ ïîëóïëîñêîñòåé � ïîëó-
÷åííîå ìíîæåñòâî3  èçîáðàæåíî íà ðèñ. 2.

Êàê ýòî ìíîæåñòâî ñâÿçàíî ñ íàøåé çà-
äà÷åé? Ôîðìàëüíûé îòâåò: êîîðäèíàòû êàæ-
äîé òî÷êè ýòîãî ìíîæåñòâà óäîâëåòâîðÿþò
ñèñòåìå íåðàâåíñòâ, êîòîðóþ ìû ñîñòàâèëè
ïî óñëîâèþ çàäà÷è. Áîëåå ïîäðîáíî.
Âîçüì¸ì êàêóþ-ëèáî òî÷êó ñ öåëî÷èñëåí-
íûìè êîîðäèíàòàìè (âñå òàêèå òî÷êè îòìå-
÷åíû íà ðèñ. 2). Àáñöèññà òàêîé òî÷êè � êî-
ëè÷åñòâî ïðîñòûõ çàäà÷, îðäèíàòà � êîëè-
÷åñòâî ñëîæíûõ çàäà÷. Åñëè òî÷êà ëåæèò â
âûäåëåííîì ìíîæåñòâå, òî íà ðåøåíèå ýòèõ
çàäà÷ óéä¸ò íå áîëåå 300 ìèíóò âðåìåíè è
íå áîëåå 60 åäèíèö ñèëû, ïðè ýòîì áóäåò
ðåøåíà õîòÿ áû îäíà ñëîæíàÿ è õîòÿ áû 5
ïðîñòûõ çàäà÷. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî øêîëüíèê,
ó êîòîðîãî 60 åäèíèö ñèëû ìîæåò ïîêàçàòü
íà ýêçàìåíå òàêîé ðåçóëüòàò. Åñëè òî÷êà íå
ëåæèò â âûäåëåííîì ìíîæåñòâå, òî íà ðå-
øåíèå òàêîãî êîëè÷åñòâà ïðîñòûõ è ñëîæ-
íûõ çàäà÷ øêîëüíèêó íå õâàòèò ëèáî ñèë,
ëèáî âðåìåíè (ëèáî íå âûïîëíåíî óñëîâèå
íà ìèíèìàëüíîå ÷èñëî ðåø¸ííûõ çàäà÷ êàæ-
äîãî óðîâíÿ ñëîæíîñòè).

Ìû ïåðåâåëè óñëîâèå çàäà÷è èç àëãåá-
ðàè÷åñêîé ôîðìû â ãðàôè÷åñêóþ. Êàê òå-
ïåðü íàéòè îòâåò íà âîïðîñ? Äëÿ êàæäîé
öåëî÷èñëåííîé òî÷êè âûäåëåííîé ôèãóðû
(òî åñòü äëÿ êàæäîãî âîçìîæíîãî ñî÷åòà-

íèÿ ÷èñëà ïðîñòûõ è ñëîæíûõ çàäà÷, ðåø¸í-
íûõ íà ýêçàìåíå) ìîæíî âû÷èñëèòü çàðàáî-
òàííóþ ñóììó áàëëîâ. Òà òî÷êà, äëÿ êîòî-
ðîé òàêàÿ ñóììà ìàêñèìàëüíà, ñîîòâåòñòâó-
åò íàèëó÷øåé ñòðàòåãèè íàøåãî øêîëüíèêà.
Îñòàëîñü ïðèäóìàòü, êàê èçáåæàòü íåîáõî-
äèìîñòè âû÷èñëÿòü çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ
x + 5y äëÿ êàæäîé òî÷êè.

Âûðàæåíèå x + 5y íàïîìèíàåò êóñîê
óðàâíåíèÿ ïðÿìîé � áåç çíàêà ðàâåíñòâà è
ïðàâîé ÷àñòè. Ïðàâàÿ ÷àñòü � ýòî èìåííî
òî, ÷òî ìû èùåì, � ñóììà áàëëîâ, íàáðàí-
íàÿ øêîëüíèêîì. Ìîæíî ëè íàáðàòü ñóììó
áàëëîâ 100? Òî åñòü, âûïîëíÿåòñÿ ëè ðàâåí-
ñòâî x + 5y = 100 äëÿ êîîðäèíàò êàêîé-ëèáî
òî÷êè íàøåãî ìíîæåñòâà? ×òîáû ýòî óçíàòü,
íàðèñóåì ïðÿìóþ x + 5y = 100 è ïîñìîòðèì,
ïðîõîäèò ëè îíà ÷åðåç òî÷êè íàøåãî ìíîæå-
ñòâà (ðèñ. 3À). Ïî ðèñóíêó õîðîøî âèäíî, ÷òî
ýòà ïðÿìàÿ íå ïåðåñåêàåò âûäåëåííîå ìíî-
æåñòâî. Çíà÷èò, íàáðàòü 100 áàëëîâ ó ýòîãî
øêîëüíèêà (åãî ñèëà � 60 ó.å.) çà îòâåä¸í-
íûå íà ýêçàìåí 5 ÷àñîâ íå ïîëó÷èòñÿ.

Äàâàéòå òåïåðü íàðèñóåì ïðÿìóþ äëÿ
äðóãîé ñóììû áàëëîâ � 50, 30� � äëÿ ëþ-

1 Òóò ìåñòî äëÿ âåñüìà ñîäåðæàòåëüíîãî îáñóæäåíèÿ ñâÿçè ìåæäó ìíîæåñòâîì íà ïëîñêîñòè è àëãåáðàè÷åñ-
êèìè ñîîòíîøåíèÿìè. Èäåÿ «÷èñëà (õ; ó) óäîâëåòâîðÿþò óñëîâèþ ⇔ òî÷êà ñ êîîðäèíàòàìè (õ; ó) ëåæèò â íàøåé
ôèãóðå» èçâåñòíà øêîëüíèêó (õîòÿ áû íà ïðèìåðå óðàâíåíèÿ ïðÿìîé), íî îáû÷íî ïëîõî îñîçíàåòñÿ. Èäåÿ ýòà
ãëóáîêàÿ, òðåáóåò íåîäíîêðàòíîãî ïîâòîðåíèÿ. Ïðÿìûå è ïîëóïëîñêîñòè (ëèíåéíûå óðàâíåíèÿ è ëèíåéíûå íåðà-
âåíñòâà ñ äâóìÿ ïåðåìåííûìè) � ñàìè ïî ñåáå äîâîëüíî ïðîñòûå îáúåêòû. Óâèäåòü ïî ÷åðòåæó, ëåæèò ëè òî÷êà íà
ïðÿìîé (â ïîëóïëîñêîñòè) äîâîëüíî ëåãêî. Ïîäñòàíîâêà êîîðäèíàò òî÷êè â ëèíåéíîå ñîîòíîøåíèå òàêæå íå
òðåáóåò áîëüøèõ óñèëèé. Ìîæíî (è íóæíî) ïîòðàòèòü íåêîòîðîå âðåìÿ íà ýêñïåðèìåíòû ñ òî÷êàìè è èõ êîîðäè-
íàòàìè: òî÷êà À ïðèíàäëåæèò ìíîæåñòâó? Êîîðäèíàòû òî÷êè À óäîâëåòâîðÿþò óðàâíåíèþ? Òî÷êà Â ïðèíàäëåæèò
ìíîæåñòâó? Êîîðäèíàòû òî÷êè Â óäîâëåòâîðÿþò óðàâíåíèþ? �

2 Àâòîð èñïîëüçóåò TI-Nspire.
3 Âèä ìíîæåñòâà çàâèñèò îò çíà÷åíèé ïàðàìåòðîâ.

Ðèñ. 2. Ìíîæåñòâî òî÷åê, óäîâëåòâîðÿþùèõ
ñèñòåìå íåðàâåíñòâ, âûäåëåíî æèðíîé ëèíèåé.

Ðàññìîòðåí ñëó÷àé 60 ó.å. ñèëû
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áîé. Âîñïîëüçóåìñÿ âîçìîæíîñòüþ èçìå-
íÿòü ïîëîæåíèå ïðÿìîé ïðè ïîìîùè ñëàé-
äåðà. Âèäíî, ÷òî 65 áàëëîâ íàáðàòü åù¸ ìîæ-
íî (ðèñ. 3Á), à 70 áàëëîâ � óæå íåëüçÿ
(ðèñ. 3Â). Êðîìå òîãî, ñòàëî ïîíÿòíî, ÷òî
áîëüøåìó êîëè÷åñòâó íàáðàííûõ áàëëîâ
ñîîòâåòñòâóþò áîëåå âûñîêî ðàñïîëîæåííûå
ïðÿìûå1. ×òîáû íàéòè íàèáîëüøåå äîñòè-
æèìîå êîëè÷åñòâî áàëëîâ, ðàññìîòðèì êàð-
òèíêó â áîëåå êðóïíîì ìàñøòàáå � ðèñ. 3Ã.
Ñàìàÿ «âûñîêàÿ» ïðÿìàÿ, âñ¸-òàêè ïåðåñå-
êàþùàÿ íàøå ìíîæåñòâî â öåëî÷èñëåííîé
òî÷êå, � ïðÿìàÿ  x + 5y = 68. Êîîðäèíàòû
öåëî÷èñëåííîé òî÷êè íàøåãî ìíîæåñòâà, ëå-
æàùåé íà íåé, � (28; 8). Ýòî çíà÷èò, ÷òî ðå-
øèâ 28 ïðîñòûõ è 8 ñëîæíûõ çàäà÷, øêîëü-
íèê óëîæèòñÿ â îòâåä¸ííîå âðåìÿ è íàáåð¸ò
68 áàëëîâ. Äëÿ øêîëüíèêà, ó êîòîðîãî 60 åäè-
íèö ñèëû, çàäà÷à ïîëíîñòüþ ðåøåíà.

×òîáû íàéòè îòâåò äëÿ ñëàáîãî øêîëü-
íèêà (30 ó.å. ñèëû) è ñèëüíîãî øêîëüíèêà (100
ó.å. ñèëû) íåò íåîáõîäèìîñòè ïîâòîðÿòü âñå
ïîñòðîåíèÿ çàíîâî. Ìîæíî òàêæå âîñïîëü-
çîâàòüñÿ âîçìîæíîñòüþ èçìåíÿòü çíà÷åíèå

ñèëû ïðè ïîìîùè ñëàéäåðà. Îïòèìàëüíûìè
îêàçûâàþòñÿ ñëåäóþùèå ñòðàòåãèè:

Ïðè ñèëå 30 ó. å.: ðåøèòü  6 ïðîñòûõ è 6
ñëîæíûõ çàäà÷. Øêîëüíèê íàáåð¸ò 36 áàë-
ëîâ, ïîòðàòèò 192 ìèíóòû.

Ïðè ñèëå 60 ó.å.: ðåøèòü  28 ïðîñòûõ è 8
ñëîæíûõ çàäà÷. Øêîëüíèê íàáåð¸ò 68 áàë-
ëîâ, ïîòðàòèò 296 ìèíóò

Ïðè ñèëå 100 ó.å.: ðåøèòü  81 ïðîñòóþ è
4 ñëîæíûõ çàäà÷è. Øêîëüíèê íàáåð¸ò 101
áàëë, ïîòðàòèò 282 ìèíóòû.

Çàäà÷à ïîëíîñòüþ ðåøåíà, îñòàëîñü îá-
ñóäèòü ïîëó÷åííûå ðåçóëüòàòû è âîçìîæíûå
âàðèàíòû äàëüíåéøåãî ðàçâèòèÿ ñþæåòà.

×åãî ìû äîñòèãëè â ó÷åáíîì ïëàíå? Ýëå-
ìåíòàðíûìè ìåòîäàìè ðåøèëè çàäà÷ó ñ íå-
òðèâèàëüíûì óñëîâèåì. Íàó÷èëèñü ðàáîòàòü
ñ ëèíåéíûìè íåðàâåíñòâàìè ñ äâóìÿ ïåðå-
ìåííûìè. Ïîçíàêîìèëèñü ñ ïîíÿòèåì íàè-
áîëüøåãî çíà÷åíèÿ ôóíêöèè ìíîãèõ ïåðåìåí-
íûõ íà ìíîæåñòâå.

×òî ìû âûÿñíèëè «ïî æèçíè»? Äëÿ ñëà-
áîãî øêîëüíèêà ëèìèòèðóþùèì ôàêòîðîì
ÿâëÿåòñÿ ñèëà. Äëÿ íåãî óâåëè÷åíèå âðåìå-

Ðèñ. 3. Ñêîëüêî áàëëîâ ñìîæåò íàáðàòü øêîëüíèê?
À) 100 áàëëîâ? Íåò, íå ìîæåò. Á) 65 áàëëîâ? Äà, ìîæåò.

Â) 70 áàëëîâ? Íåò, íå ìîæåò. Ã) Íàèáîëüøåå âîçìîæíîå ÷èñëî áàëëîâ � 68.

À) Á)

Â) Ã)

1 Åñòåñòâåííî, ýòî ìîæíî óâèäåòü íå òîëüêî èç ÷åðòåæà, íî è èç óðàâíåíèÿ, ïðèâåäÿ åãî ó âèäó ó =�
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íè, îòâåä¸ííîãî íà ýêçàìåí (èëè âðåìåíè,
ïðîâåä¸ííîãî èì íà ýêçàìåíå), íå ïðèâåä¸ò
ê óëó÷øåíèþ ðåçóëüòàòà.  Åãî çàäà÷à � èñ-
ïîëüçîâàòü ìàêñèìàëüíî ýôôåêòèâíî òî íå-
áîëüøîå êîëè÷åñòâî ñèë, êîòîðîå ó íåãî åñòü.
Äàâàéòå âñïîìíèì ïðî ñëàáûõ ó÷åíèêîâ,
ïåðâûìè âûõîäÿùèõ ñ ýêçàìåíà. Îíè äåé-
ñòâèòåëüíî ñäåëàëè «âñ¸, ÷òî ìîãëè» � ñèëû
êîí÷èëèñü, äàëüøå ñèäåòü íà ýêçàìåíå
ñìûñëà íåò.

Äëÿ ñèëüíîãî øêîëüíèêà ëèìèòèðóþùèì
ôàêòîðîì îêàçûâàåòñÿ âðåìÿ. Îêàçàëîñü,
÷òî ñèëüíîìó øêîëüíèêó âûãîäíåå íàáèðàòü
áàëëû ðåøåíèåì áîëüøîãî ÷èñëà ïðîñòûõ
çàäà÷, ÷åì ðåøåíèåì ñëîæíûõ.  Íåêîòîðûå
ñèëüíûå øêîëüíèêè ïðèõîäÿò ê ýòîìó âûâî-
äó èíòóèòèâíî. Íàâåðíîå, êàæäûé ïðåïîäà-
âàòåëü ñëûøàë ÷òî-íèáóäü òèïà: «à çà÷åì
ìíå ðåøàòü çàäà÷ó "ñî çâ¸çäî÷êîé"? � ÿ ñâîþ
"ïÿò¸ðêó" è òàê ïîëó÷ó». Ýòî îçíà÷àåò: «íà
ðåøåíèå çàäà÷è "ñî çâ¸çäî÷êîé" ÿ ïîòðà÷ó
êó÷ó âðåìåíè; áîëåå ýôôåêòèâíî äëÿ ìåíÿ
áûëî áû ïîòðàòèòü ýòî âðåìÿ íà ÷òî-íèáóäü
äðóãîå».

Âåñüìà íåîæèäàííûì, çàñëóæèâàþùèì
îáñóæäåíèÿ, îêàçûâàåòñÿ òî, ÷òî áîëüøå
âñåãî ñëîæíûõ çàäà÷ âûãîäíî ðåøèòü øêîëü-
íèêó ñðåäíåé ñèëû, � êòî èç ÷èòàòåëåé ïðå-
äóãàäàë òàêîé ðåçóëüòàò?  Ìû ïîäñîçíàòåëü-
íî, «ïî æèçíè»,  îæèäàåì  âåçäå ìîíîòîí-
íûõ çàâèñèìîñòåé: «÷åì äàëüøå, òåì äîëü-
øå», «÷åì äîðîæå, òåì ëó÷øå», «÷åì áîëü-
øå çàíèìàåøüñÿ, òåì âûøå ðåçóëüòàò»
è ò. ï. Íî â äàííîì ñëó÷àå îêàçàëîñü, ÷òî
çàâèñèìîñòü ÷èñëà ñëîæíûõ çàäà÷ â îïòè-
ìàëüíîé ñòðàòåãèè íå ìîíîòîííî çàâèñèò îò
ñèëû øêîëüíèêà1. Âûøå áûëè ðàññìîòðåíû
äâå ïîëÿðíûå ñòðàòåãèè, âîçíèêàþùèå ïðè
ðàññìîòðåíèè «ðåäóöèðîâàííûõ» çàäà÷. Ïî
îäíîé ñòðàòåãèè íàäî áûëî ðåøàòü ïðîñòûå,
ïî äðóãîé � ñëîæíûå çàäà÷è. Åñëè áû ìû
ðåøàëè îäíó èç ýòèõ ðåäóöèðîâàííûõ çàäà÷
(òî åñòü ó÷èòûâàëè ëèøü îäèí ôàêòîð), ìå-
íÿÿ ñèëó øêîëüíèêà, ìû áû, åñòåñòâåííî, ïî-
ëó÷èëè ìîíîòîííóþ çàâèñèìîñòü îò ñèëû
÷èñëà çàäà÷ ðàçíîé ñëîæíîñòè â îïòèìàëü-

íîé ñòðàòåãèè. Ýôôåêò íåìîíîòîííîñòè âîç-
íèê ïðè ïîïûòêå ðåøèòü êîìáèíèðîâàííóþ
çàäà÷ó, òî åñòü ó÷åñòü îáà ôàêòîðà (âðåìÿ è
ñèëó). Äëÿ ýòîãî íå ãîäèòñÿ íè îäíà èç ñòðà-
òåãèé, êîòîðûå áûëè ïîëó÷åíèè ïðè ðåøåíèè
ðåäóöèðîâàííûõ çàäà÷. Ñòðàòåãèÿ, ïîëó÷åí-
íàÿ íàìè ïðè ðåøåíèè ïîëíîé çàäà÷è, íå ÿâ-
ëÿåòñÿ èõ êîìáèíàöèåé èëè ìîäèôèêàöèåé.
Çàäà÷à, â êîòîðîé ó÷òåíû îáà ôàêòîðà, ÿâ-
ëÿåòñÿ ïðèíöèïèàëüíî èíîé, ÷åì «ðåäóöèðî-
âàííàÿ» îäíîôàêòîðíàÿ çàäà÷à. Äëÿ å¸ ðå-
øåíèÿ íàì ïðèøëîñü ïðèìåíèòü  èíîé àïïà-
ðàò. Ïîëó÷åííûå ñòðàòåãèè íåîæèäàííûì
äëÿ íàñ îáðàçîì ðåàãèðóþò íà èçìåíåíèÿ
íà÷àëüíûõ äàííûõ.  Òåïåðü ìîæíî çàäóìàòü-
ñÿ î òîì, ñêîëü íåîæèäàííûå ýôôåêòû âîç-
íèêíóò, åñëè ìû ïîïûòàåìñÿ åù¸ ïðèáëèçèòü
çàäà÷ó ê æèçíè è ââåñòè â óñëîâèå åù¸ íå-
ñêîëüêî ôàêòîðîâ!

Åù¸ îäèí çàñëóæèâàþùèé âíèìàíèÿ ðå-
çóëüòàò � ìàëîå âàðüèðîâàíèå ÷èñëà òðóä-
íûõ çàäà÷ â îïòèìàëüíîé ñòðàòåãèè. ×èñëî
ïðîñòûõ çàäà÷ â ñòðàòåãèÿõ ñèëüíîãî è ñëà-
áîãî øêîëüíèêà îòëè÷àåòñÿ áîëåå ÷åì â 10
ðàç, à ÷èñëî ñëîæíûõ � ëèøü â 1.5�2 ðàçà.
Ýòî ñâÿçàíî ñ òåì, ÷òî ñëîæíûå çàäà÷è îêà-
çàëèñü «ñëèøêîì ñëîæíûìè» � îíè òðåáóþò

1 Êñòàòè, à ÷òî áóäåò ñ ÷èñëîì ïðîñòûõ çàäà÷? Íà îñíîâàíèè òðåõ ðàçîáðàííûõ çíà÷åíèé ñèëû íåò îñíîâàíèé
çàïîäîçðèòü íåìîíîòîííîñòü çàâèñèìîñòè ÷èñëà ïðîñòûõ çàäà÷  â îïòèìàëüíîé ñòðàòåãèè îò ñèëû øêîëüíèêà. Íî
è ìîíîòîííîñòü ïîêà íå äîêàçàíà. ×òîáû âûÿñíèòü, êàê æå âñå-òàêè îáñòîèò äåëî, íåîáõîäèìî ïðîâåñòè áîëåå
äåòàëüíîå èññëåäîâàíèå.

...ñèëüíîìó øêîëüíèêó âûãîäíåå íàáèðàòü
áàëëû ðåøåíèåì áîëüøîãî ÷èñëà ïðîñòûõ çàäà÷.
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ßãóíîâà Åêàòåðèíà Áîðèñîâíà,
êàíäèäàò áèîëîãè÷åñêèõ íàóê,
äîöåíò áèîëîãî-ïî÷âåííîãî
ôàêóëüòåòà ÑÏáÃÓ;
ïðåïîäàâàòåëü ìàòåìàòèêè
Àêàäåìè÷åñêîãî óíèâåðñèòåòà
(ëèöåé ÔÒØ).

ñëèøêîì ìíîãî âðåìåíè äëÿ ðåøåíèÿ, íî ïðè-
íîñÿò îòíîñèòåëüíî ìàëî áàëëîâ. Êàê èñïðà-
âèòü ñèòóàöèþ?  Ìîæíî ïîðàçìûøëÿòü îá
ýòîì, àíàëèçèðóÿ óñòðîéñòâî íàøåé êàðòèí-
êè. Âîçìîæíûå âàðèàíòû: ïîäîáðàòü äðóãóþ
ñòîèìîñòü ñëîæíûõ çàäà÷ � òàêóþ, ïðè êî-
òîðîé ó÷åíèêàì áóäåò áîëåå âûãîäíî èõ ðå-
øàòü; «óïðîñòèòü» ñëîæíûå çàäà÷è, ÷òîáû
íà èõ ðåøåíèå òðåáîâàëîñü ìåíüøå âðåìå-
íè. Åñòü è «æ¸ñòêèé» âàðèàíò: ÷òîáû çàñòà-
âèòü øêîëüíèêîâ ðåøàòü ñëîæíûå çàäà÷è,
ìîæíî ïðîñòî îãðàíè÷èòü êîëè÷åñòâî ïðî-

ñòûõ çàäà÷ íà ýêçàìåíå. Âñå ýòè íåñëîæíûå
ñîîáðàæåíèÿ óäèâèòåëüíî ëåãêî ïîÿñíÿþò
èíòóèòèâíî èçâåñòíîå êàæäîìó ïðåïîäàâà-
òåëþ ïîíÿòèå «íåóäà÷íî ñîñòàâëåííîé êîíò-
ðîëüíîé».

Èòàê, ðåøåíû íåêîòîðûå ó÷åáíûå çàäà-
÷è,  ïîëó÷åíû íåêîòîðûå ïðàêòè÷åñêè ïðè-
ìåíèìûå ðåçóëüòàòû. Åñëè õî÷åòñÿ äàëüøå
ïîçàíèìàòüñÿ ýòèì ñþæåòîì, òî ìîæíî ïîé-
òè ïî ïóòè ìîäèôèêàöèè óñëîâèÿ è ñêîíñò-
ðóèðîâàòü ñêîëü óãîäíî ñëîæíûå ïðàâèëà
îðãàíèçàöèè è ñäà÷è ýêçàìåíà è ïîäñ÷åòà
áàëëîâ � âñïîìíèì âîïðîñû ïðî «÷òî áó-
äåò íà ñëåäóþùåì óðîâíå». Íàéäèòå îïòè-
ìàëüíûå ñòðàòåãèè äëÿ òàêîãî ñëîæíî îðãà-
íèçîâàííîãî ýêçàìåíà! Èëè áóäåì äàëåå
àíàëèçèðîâàòü óæå ðåø¸ííóþ çàäà÷ó � ïî-
ñòðîèì ãðàôèê çàâèñèìîñòè ÷èñëà ïðîñòûõ
è ñëîæíûõ çàäà÷ â îïòèìàëüíîé ñòðàòåãèè
îò ñèëû øêîëüíèêà, ïîäáåð¸ì ïàðàìåòðû,
ñòèìóëèðóþùèå ê ðåøåíèþ ñëîæíûõ çà-
äà÷� Íó, è, êîíå÷íî, ìîæíî ïîçíàêîìèòüñÿ
ñ îãðîìíûì êîëè÷åñòâîì äðóãèõ çàäà÷, êî-
òîðûå ðåøàþòñÿ ìåòîäàìè ëèíåéíîãî ïðî-
ãðàììèðîâàíèÿ � ìîæíî, áëàãîäàðÿ âîç-
ìîæíîñòÿì, êîòîðûå ïðåäîñòàâëÿåò ó÷åíè-
êó è ó÷èòåëþ ïðèìåíåíèå êîìïüþòåðíûõ
èíñòðóìåíòîâ.

...ñëîæíûå çàäà÷è îêàçàëèñü «ñëèøêîì
ñëîæíûìè»...


